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Den genetiska koden 

 
 

 Andra basen  

 U C А G  
U UUU Phe 

UUC Phe 
UUA Leu 
UUG Leu 

UCU Ser 
UCC Ser 
UCA Ser 
UCG Ser 

UAU Tyr 
UAC Tyr 
UAA Stop 
UAG Stop 

UGU Cys 
UGC Cys 
UGA Stop 
UGG Trp 

U 
C 
А 
G 

C CUU Leu 
CUC Leu 
CUA Leu 
CUG Leu 

CCU Pro 
CCC Pro 
CCA Pro 
CCG Pro 

CAU His 
CAC His 
CAA Gln 
CAG Gln 

CGU Arg 
CGC Arg 
CGA Arg 
CGG Arg 

U 
C 
А 
G 

А AUU Ile 
AUC Ile 
AUA Ile 

AUG Met 

ACU Thr 
ACC Thr 
ACA Thr 
ACG Thr 

AAU Asn 
AAC Asn 
ААА Lys 
AAG Lys 

AGU Ser 
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AGA Arg 
AGG Arg 
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G GUU Val 
GUC Val 
GUA Val 
GUG Val 

GCU Ala 
GCC Ala 
GCA Ala 
GCG Ala 

GAU Asp 
GAC Asp 
GAA Gly 
GAG Gly 

GGU Gly 
GGC Gly 
GGA Gly 
GGG Gly 

U 
C 
А 
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Tredje basen (3’-ända) 
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Del A      
1 p per rätt besvarad uppgift 
 
   
A1    Cellmembranets grundläggande struktur består av 
  
           A.   fosfolipider. 
          B.   triglycerider. 

         C.   kolesterol. 
         D.   proteiner. 
         E.   vatten. 
 
  

A2    En cell som utsätts för cellgiftet amanitin upphör att inkorporera radioaktivt uridin. 
 Detta tyder på att amanitin verkar genom att blockera 
  
           A.   replikation av DNA. 
           B.   transkription av DNA till RNA. 
          C.   translokation av tRNA på ribosomen. 
           D.   sammanslagning av tubulin till mikrotubuli. 
  
  
A3  Vilken egenskap gör enzymer speciellt värdefulla i bioteknologin? 
  
          A.   Enzymer verkar inom ett brett pH intervall. 
          B.   Enzymer katalyserar vissa specifika reaktioner. 
         C.   Ett visst enzym kan binda många olika substrat. 
          D.   Enzymer är hållbara vid rumstemperatur. 
  
  
A4    Nukleotidfosfater kan utbyta fosfatgrupper med varandra. Vilken av nedanstående 

reaktioner förekommer inte normalt? 
 

 А.  ADP  +  ADP  →  AMP  +  ATP 
 В.  AMP  +  GTP  →  ADP  +  GDP 
 С.  ATP  +  GDP  →  ADP  +  GTP 
 D.  ATP  +  UMP →  ADP  +  UDP 
 E.  ADP  + AMP  →  ATP  +  adenosin 

 
 
A5   En denaturerad peptidkedja innehåller 6 aminosyror med olika kemiska egenskaper  

   enligt nedanstående figur. 
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Vilken av nedanstående konfigurationer kommer att bli den mest stabila om peptiden 
renatureras (återställs i sitt ursprungliga skick) och befinner sig i vattenlösning? 

 
   A.  
     B. 

         

 
 
 
 
 
 

C.    D. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A6    Utifrån nedanstående reaktion besvaras följande fråga:  
 

HOOC
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    fumarsyra bärnstenssyra  
 

Till vilken grupp av enzymer tillhör det som katalyserar bildandet av bärnstenssyra 
ifrån  fumarsyra? 

 
A. Isomeras 
B. Dehydrogenas 
C. Hydrolas 
D. Syntetas 
E. Transferas 

 
 
A7 En DNA-sekvens, isolerad ifrån E.coli, har följande sekvens: 
 
           5’ – GTAGCCTACCCATAGG – 3’ 
 

 mRNA-strängen bildas med utgångspunkt ifrån den DNA-sträng som är komplementär 
till ovanstående sekvens. 
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A7.1   Vilken blir bassekvensen i mRNA? 
 
   А. 3′ – CАUCGGАUGGGUАUCC – 5′ 
   B. 5′ – GUАGCCUАCCCАUАGG – 3′ 
   C. 5′ – GGАUАCCCАUCCGАUG – 3′ 
   D. 5′ – CАCАGАUАCCCАGАUG – 3′ 
 
 
A7.2    Hur ser aminosyrasekvensen ut för den peptid ut som bildas vid translation av detta 

mRNA med början vid dess  5’– terminal? Använd bifogade genetiska kod! 
 
   А. – Gly – Tyr –  Pro – Ala – Asp 
    B. – His – Arg – Met – Gly – Ile 
   C. – Val – Ala – Tyr – Pro 
   D. – His – Arg – Tyr – Pro – Ala 
 
 
A7.3    Då tRNAAla lossnar ifrån ribosomen, vilken blir då nästa tRNA att binda till 

ribosomen? 
 
   А. tRNATyr 
   B. tRNAPro 
   C. tRNAVal 
   D. tRNAArg 
   E. tRNAHis 
 
 
A8 En polyribonukleotid enbart bestående av U och C i proportion 1:5 används vid in 

vitro-translation. Vilken blir den proportionella sammansättningen av aminosyror i den 
popypeptid som bildas? 

 
A. 1 Phe :  5Pro : 3Leu 
B. 1Leu : 1Pro : 1Ser : 1Phe 
C. 1Phe : 5Ser : 5Pro : 5Leu 
D. 1Phe : 25Pro : 5Ser : 5Leu 
E. 5Leu : 5Pro 

 
 
A9 Den del av en klängväxt som gör att växten kan slingra sig innehåller endast en 

kärlsträng. Vilken slags växtdel har i så fall omvandlats?  
 

A. Skottet 
B. Bladet 
C. Stammen 
D. Roten 
E. Det är omöjligt att avgöra. 
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           400 500 600 700 800 våglängd (λ), nm 

A10 Bladlöss brukar sitta på undersidan av blad. Vilken förklaring är mest rimlig? 
 

A. Bladlössen når lättast floemet från undersidan. 
B. Det är lättare att hålla sig kvar på bladets undersida. 
C. Det är lättare undvika att bli sedd av rovdjur. 
D. Bladlössen undviker att bli nerkletade av sin egen spillning eftersom 

honungsdaggen faller ner på marken. 
E. Bladlössen når lättast xylemet från undersidan. 

 
 

A11  Vilka av följande livsmedel utgörs huvudsakligen av växters frövita? 
 

1. Potatischips.  
2. Bruna bönor. 
3. Spagetti. 
4. Ris. 

 
A. 1, 2 
B. 2, 3 
C. 1, 3 
D. 3, 4 
E. 2, 4 

 
 
A12  Vilka föreningar är huvudsubstrat för svamp som ger vitröta, respektive svamp som ger 

brunröta på träd?  
 
               Vitröta  Brunröta 
    

   A. Cellulosa  Suberin 
   B. Cellulosa Lignin 
   C. Lignin  Cellulosa 
   D. Suberin  Cellulosa 
   E. Pektin  Hemicellulosa 
 
 
A13 Trådar av algen Spirogyra trichomes placerades i ett medium där fakultativt aeroba 

bakterier varit inkuberade utan tillgång till syre för en tid. Därefter belystes en del av 
algtråden med en tunn ljusstråle som passerade genom en spalt så att det bildades ett 
spektrum (se figuren nedan). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 



 Vid vilka delar av tråden kommer man att få den högsta koncentrationen av bakterier? 
 

A. 1, 3 
B. 1, 4 
C. 2, 3 
D. 2, 4 
E. 3, 4 

 
 
A14 Fotosyntesen hos växter är beroende både av temperaturen (T) och ljusintensiteten (L). 

Följande diagram visar resultatet av CO2-förbrukningen hos tre växter av samma art 
under olika ljusintensiteter. Vilken/vilka av faktorerna är begränsande i 
temperaturintervallet – 5oC till 0oC och vilken i intervallet från 20oC till 30oC vid den 
använda ljusintensiteten? 

 
 
 
      CO

-5 1050 15 302520
temperature (°C)

2-consumption

light intensity
4-fold

2-fold

1-fold

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Temperaturintervallet -5 till 0 oC Temperaturintervallet 20-30 oC 
A. Både T och L begränsar Varken T eller L begränsar 
B. T begränsar 

L icke begränsande 
T icke begränsande 
L begränsar 

C. T begränsar 
L icke begränsande 

T begränsar 
L icke begränsande 

D. T icke begränsande 
L begränsar 

T begränsar 
L icke begränsande 

E. Ingen av ovanstående kombinationer
är korrekt  

Ingen av ovanstående kombinationer 
är korrekt 

 
 
 
A15  Nedan visas resultatet av ett experiment där man använde läppceller från 

klyvöppningar, vars cellväggar avlägsnats. Läppcellerna inkuberades i ett isotont 
medium. De belystes med blått ljus efter det att de varit utsatta för rött ljus under 30 
minuter. Under tiden som experimentet genomfördes mättes pH i det medium som de 
odlades i. 
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 Vilken är den rimligaste slutsatsen av försöket?  
 

A. Blått ljus kan hjälpa läppcellerna att ta upp protoner utifrån in i cellen. 
B. Blått ljus får läppcellerna att pumpa ut protoner från cellen. 
C. Blått ljus kan vara mycket effektivt för läppcellernas respiration 
D. Blått ljus kan aktivera alla protoplasterna att ge ifrån sig sin energi. 
E. Inte bara blått ljus utan också ljus av andra våglängder kan hjälpa läppceller 
att transportera protoner. 

 
 
A16  Vilket ämne anses vara det vanligaste proteinet i biosfären? 
 

A. Albumin 
B. Hemoglobin 
C. Rubisco 
D. Coenzym-A 
E. Amylas 

 
 
A17  Vilket växthormon är avgörande för positiv fototropism hos en växt? 
 

A. Auxin 
B. Gibberelinsyra 
C. Cytokinin 
D. Etylen 
E. Abscisin 

 
  
A18     En muskels maximala kontraktionskraft är direkt proportionell emot muskelns 
  
              A.   längd (cm) 
              B.   diameter (cm) 
              C.   tvärsnittsyta (cm2) 
              D.   volym (cm3) 
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A19    Vilken typ av jon behövs för att aktin och myosin ska kunna åstadkomma kontraktion i 
en muskel? 

  
             A.   Natriumjon 
             B.   Kaliumjon 
            C.   Kalciumjon 

D. Kloridjon 
E. Magnesiumjon 

  
   
 A20    Vid intensiv fysisk aktivitet ökar ventilationen (andningen). Denna ökade andnings-

frekvens orsakas främst av 
  
           A.   lägre pH i blodet. 
           B.   högre pH i blodet. 
           C.   lägre koldioxidhalt i blodet. 
           D.   lägre syrehalt i blodet. 
  
  
A21    Vilken typ av patogen (sjukdomsalstrare) orsakar nedanstående sjukdomar? 
  
                     Mässling       Påssjuka         Röda hund 
  

           A.           virus               bakterie            bakterie 
           B.           virus               virus                 virus 
           C.           bakterie          bakterie            bakterie 
          D.           virus            virus                bakterie 
 
 
A22   För att framställa monoklonala antikroppar måste man göra hybridceller bestående av 
  
           A.  tumörceller och T-lymfocyter 
           B.  tumörceller och B-lymfocyter 
           C.  tumörceller och makrofager 
           D.  tumörceller och monocyter 
  
  
A23   Det hemoglobin som har högst affinitet för syre (binder syre hårdast) finner man 

troligen  hos 
         
          A. en fiskmås. 
          B. en mus. 
          C. en elefant. 
          D. en sandmask (Arenicola). 
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A24    En Y-format delad axon stimuleras elektriskt.  Impulsen går ifrån 1 till 2 och vidare till 
3 och 4. Elektrofysiologisk aktivitet registreras på dessa punkter (1-4).  Vilken 
jämförelse av impulsfrekvensen vid dessa punkter är korrekt? 

 

↓4

↓3
↓2↓1  

 
 
 
 

A. I(1) > I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) + I(4) = I(2) 
B. I(1) > I(2) > I(3), I(3) = I(4),  I(3) x I(4) = I(2) 
С. I(1) < I(2) < I(3), I(3) = I(4) 
D. I(1) = I(2) > I(3), I(3) = I(4), I(3) + I(4) = I(2) 
E. I(1) = I(2) = I(3) = I(4) 

 
 
A25     Bananflugor (Drosophila) som är homozygota för den recessiva shake(sh)-mutationen, 
             är extremt känsliga för eter som framkallar krampryckningar hos dessa mutanter. 
             Reaktionen orsakas av onormala aktionspotentialer (se nedan). Vilket protein kan 
  förmodas vara defekt hos shake-mutanter? 
 

Time
 

mV sh/sh 

wild type 

A. Na+ - jonkanaler 
B. K+ - jonkanaler 
C. Ca2+ - jonkanaler 
D. K+/Na+ -ATPas 
E. H+ - pump 
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A26    Nedanstående kurva visar variationen i koncentration av ett visst hormon i blodplasma 
under ett dygn. Pilarna visar när föda intagits. Vilket hormon visar kurvan? 

 
A. tyroxin 
B. glukagon 
C. insulin 
D. kortison 
E. parathormon 

 
 
A27     Om man mäter avstånden mellan nedanstående punkter i ett lårben på en nyfödd 

råtta och sedan följer tillväxten av lårbenet, vilket avstånd kommer att öka mest? 
 

A. 1  och  2 
1

2

3

4B. 2  och  3 
C. 3  och  4 
D. 3  och  1 

 
 
 
A28  Göken (Cuculus canorus) och dess värdar är ett väl studerat exempel på ett system för 

coevolution som en lång, aldrig avslutad process. En gökpopulation är parasiterande, 
äggen läggs i boet hos tättingar. Göken och värdfåglarna har utvecklat olika beteenden 
som resultat av coevolutionen. Vilka av följande påståenden (A-E) är korrekta?  

 
  1. Värdfåglarna undviker att mata gökungen och matar helst sina egna ungar. 
  2. Gökungen och värdfågelns avkomma växer upp tillsammans tills de lämnar boet 

som flygfärdiga ungar. 
  3. Gökhonan tar bort ett av värdfågelns ägg i boet när hon lägger sitt eget ägg. 
  4. Gökens ägg har vanligen en annan färg än värdfågelns ägg.  

5. Gökhonan lägger ägg i småfåglars bon utan att bry sig om vilken art som har boet.  
6. Göken försöker undvika att bli sedd i värdens bo. 

 
A. 3 och 6 
B. 4 och 6 
C. 2 och 3 
D. 1 och 5 
E. 4 och 2 
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A29 Generna abcde är nära kopplade och finns i kromosomen i E.coli-celler. Korta 
deletioner inom denna region leder till förlust av gener, som till exempel: 

 
    deletion 1:  bde gener 
    deletion 2:  ac gener 
    deletion 3:  abd gener 
 
   I vilken ordning sitter generna på E.coli-kromosomens genkarta? 
 

A. b,c,d,e,a 
B. e,a,c,b,d 
C. a,b,c,d,e 
D. c,a,b,d,e 
E. a,d,e,c,b 

 
 
A30 Sjukdomen PKU (fenylketonuri) orsakas av att ett enzym inte fungerar i det steg som 

betecknas med A i den förenklade reaktionen nedan. Sjuktomen AKU (alkaptonuri) 
beror på att ett enzym inte fungerar i ett av de steg som tillsammans betecknas med B 
nedan. 

       A B  
  fenylalanin  →  tyrosin  →  →  → CO2 + H2O 
 

En person som har PKU gifter sig med en person som har AKU. Vilken fenotyp kan 
deras barn förväntas få? Både PKU och AKU beror på recessiva anlag som ej är 
könsbundna.  

 
A. Alla barn kommer att bli sjuka. 
B. Med stor sannolikhet får barnen varken PKU eller AKU. 
C. Hälften av barnen får PKU, hälften blir normala. 
D. Hälften av barnen får AKU, hälften blir normala. 

 
 
A31 I en genetiskt balanserad population märks allelerna T och t eftersom de ger karaktäris-

tiska utseenden. 51% av individerna har den dominanta fenotypen. Plötsligt förändras 
livsvillkoren och alla recessiva individer dör innan de nått könsmognad. Efter detta 
återgår förhållandena till det normala. Vilken blir frekvensen för allel t efter en 
generation? 

 
A. 0,41 
B. 0,3 
C. Omöjligt att bestämma. 
D. 0,7 
E. 0,58 

 
A32 Figuren visar resultatet vid elektrofores av PCR-amplifierade DNA-fragment som 

kommer från en familj: mamman (1), pappan (2), och 9 barn (3-11). Pappan (2) och 
barnen (3, 5, 7, 8, 10, 11) har symtom på Huntingtons sjukdom (H). Pappan fick 
symtom på sjukdomen i 40-årsåldern. I anslutning till DNA-fragmentet från respektive 
barn syns vid vilka åldrar barnen visade tecken på sjukdom. Vilket av nedanstående 
alternativ är korrekt? 
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A. Barn nr 4 och 9 är friska och kommer aldrig att få Huntingtons sjukdom, 

medan barn nr 6 har stor sannolikhet att utveckla sjukdomen. 
B. Korta DNA-fragment innebär hög sannolikhet att utveckla sjukdomen i tidig 

ålder. 
C. Barn nr 4, 6 och 9 riskerar alla att utveckla sjukdomen när de blir äldre. 
D. Det finns ingen korrelation mellan barn med sjukdomssymtom och hur snabbt 

deras PCR amplifierade fragmenten vandrar.  
E. Huntingtons sjukdom är en infektionssjukdom vilket innebär att alla barnen i 

familjen kommer att bli sjuka. 
 
 
A33 Slemsvampars korsningstyp (”kön”) bestäms av tre gener;  A,  B och C. A och B 

förekommer i vardera 13 olika varianter (A1-13 resp. B1-13) och C i 3 olika (C1-3). Detta 
innebär att slemsvampar förekommer i 

 
A. 2   olika korsningstyper (”kön”) 
B. 64       ” 
C. 128      ” 
D. 507      ” 
E. 1014    ” 
 

 
A34 Evolutionen går i allmänhet långsammare i havet än på land eftersom 
 

A. livet startade i vattnet. 
B. urvalstrycket (selektionen) är större i havet vilket medför att det blir svårare 

att överleva. 
C. fler fossil återfinns i avlagringarna i havsbottnen. 
D. levnadsförhållandena i havet är mer stabila. 
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A35 Vad visste Darwin om evolution? Vilka påståenden stämmer med den ursprungliga 
 evolutionsteori Darwin presenterade i mitten av 1800-talet?  
 

1) Det är en viss variation mellan individerna inom en art, som gör att de är olika bra 
anpassade till miljön (begreppet fitness). 
2) Denna variation har ursprungligen uppkommit genom mutationer 
3) Organismerna producerar i allmänhet mer avkomma än miljön har utrymme för. 
4) Den ärftliga variationen inom en art uppstår genom att miljön påverkar en 
organism och denna förändring överförs sedan till avkomman. 
5) De som är bäst anpassade till miljön får mest avkomma.  
6) Det naturliga urvalet leder till att de ärftliga egenskaper som är till fördel i en viss 
miljö blir vanligare i populationen. 

 
 Välj rätt alternativ enligt nedan: 
 

A. Alla påståenden är rätt. 
B. Nr 1, 3, 4, 5, 6 stämmer med Darwins ursprungliga teori. 
C. Nr 1, 2, 3, 4, 5 stämmer med Darwins ursprungliga teori. 
D. Nr 1, 3, 4, 5, 6 stämmer med Darwins ursprungliga teori. 
E. Nr 1, 3, 5, 6 stämmer med Darwins ursprungliga teori. 

 
 
A36 Följande påståenden handlar om ekologisk succession som inte nått sitt klimaxstadium. 

Vilka påståenden är korrekta? 
 

1. Den generella näringstillgången ökar. 
2. Artdiversiteten minskar efterhand som successionen fortskrider. 
3. En ny grupp av växter blir efterhand dominerande och tränger tillbaka de 

föregående arterna. 
4. Vegetationens biomassa ökar vanligen efterhand. 
5. Varje artgrupp förändrar habitatet och gör det möjligt för nya arter att etablera 

sig. 
 

A. 1, 2, 3. 
B. 2, 3, 4. 
C. 3, 4, 5. 
D. 1, 3, 4, 5. 
E. 1, 2, 4, 5. 

 
 
A37 En typisk egenskap för klimaxstadiet i en ekologisk succession är: 
 

A. Ekosystemet är mycket stabilt. 
B. Nettoökningen av biomassa är som högst. 
C. Antalet växt- och djurarter ökar snabbt. 
D. Nettoproduktionen i ekosystemet skiljer sig tydligt åt från år till år. 
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A38 I ekologiska pyramider är det normalt att högre trofiska nivåer har mindre yta än de 
lägre nivåerna. Möjliga undantag som leder till inverterade pyramider är: 

 
1. En pyramid som visar antal individer och där det förekommer en enda stor 
producent. 
2. En pyramid som visar biomassa och där producenterna har en mycket kort 
livscykel. 

   3. En pyramid som visar energi och där ekosystemet finns i extremt varmt klimat. 
 
  Vilket alternativ är korrekt? 
 

A. Enbart 1 och 2. 
B. Enbart 2 och 3. 
C. Enbart 1 och 3. 
D. 1, 2 och 3. 
E. Inget av alternativen. 

 
 
A39 Du och din familj är strandsatta på en avlägsen ö där det bara finns en ko och en större 

mängd vete som kon kan äta. Hur ska du göra för att du och din familj ska få ut störst 
energimängd och därmed överleva under längst tidsrymd? 

 
A. Ge vetet till kon och sedan dricka mjölken. 
B. Äta kon och sedan äta vetet. 
C. Mata kon med vetet, dricka mjölken och sedan äta upp kon. 
D. Dricka mjölken, äta upp kon när mjölkproduktionen upphör, och sedan äta 

vetet. 
 
 
A40 Den totala mängd solenergi som träffar en yta sätts till K. Uppskatta nettoenergi-

produktionen i den fjärde trofiska nivån.  
 

A. 10–3 x K 
B. 10–5 x K 
C. 10–7 x K 
D. 10–4 x K 
E. 10–6 x K 

 
 
A41 Grafen nedan visar hur populationerna A och B av herbivorer ändras i en gräsmark. En 

möjlig förklaring till dessa ändringar är att: 
 
 
 
 Antal   

individer B 
 
 A  
 

Tid  
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A. Växtbiomassan i habitatet minskade. 
B. Population B är mer framgångsrik än population A vid konkurrens om föda. 
C. Population A producerar mer avkomma än population B. 
D. Population A åt upp individerna från population B. 
E. Med tiden kommer både A och B att ha samma genomsnittliga individantal. 

 
 
A42  Vilket av följande påståenden kan användas som stöd för slutsatsen för att det finns ett 

nära evolutionärt samband mellan fylum Annelida (ringmaskar) och fylum Mollusca 
(blötdjur)? 

 
A. Båda grupperna har kroppar med bilateral symmetri. 
B. Deras matspjälkningssystem har liknande delar. 
C. Deras kroppar innehåller likadana kroppsavdelningar. 
D. Båda grupperna har slutna blodkärlssystem. 
E. Många blötdjur och havsborstmaskar har en cilieförsedd larv av speciellt slag, 

trochofor, i sin livscykel. 
 
 
A43  Zoologer placerar ryggsträngsdjur och tagghudingar på en huvudgren av djurens stam-

träd och blötdjur, ringmaskar och leddjur på en annan. Vilket av följande påståenden 
visar bäst anledningen till den indelningen? 

 
   A. Indelningen bygger på om djuren har skelett. 
   B. Indelningen bygger på vilken sorts symmetri de uppvisar. 
   C. Indelningen bygger på om djuren har kroppshåla 
   D. Indelningen bygger på, på vilket sätt deras kroppshåla har bildats. 
   E. Indelningen bygger på om djuren är segmenterade eller inte. 
 
 

A44  Fem arter K, L, M, N och O tillhör alla samma släkte. 
Tabellen till höger visar sex olika karaktärer 1-6 som 
arterna kan ha (+) eller sakna (-). Om man antar att det 
mest troliga förloppet för fylogenetisk utveckling är det 
som innehåller det minsta antalet evolutionära förändringar 
kan man avgöra vilken som är den mest troliga ”anfadern” 
till arten O. Vilken art är det? 

Arter Karaktärer 
 1 2 3 4 5 6
K + - + + + - 
L - - - - + - 
M + - - - - - 
N - + - - - - 
O +  - + + - - 

 
A. K. 
B. L. 
C. M 
D. N. 

 
A45  Välj det påstående som bäst beskriver nässeldjur, (Cnidaria). 
 

A. Nässeldjur finns i både sötvatten och hav, så gott som alla är rovdjur. 
B. Nässeldjur finns bara i hav, så gott som alla är rovdjur. 
C. Nässeldjur finns både i hav och sötvatten, de är filtrerare. 
D. Nässeldjur finns bara i hav, de är alltid filtrerare. 
E. Nässeldjur finns bara i sötvatten, de är rovdjur eller parasiter. 
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DEL  B  
Maximala poängtalet anges för varje uppgift 
 
 
B1  (Maxp.4 p, 1p per celltyp som är helt korrekt markerad, annars 0p för raden.)     

Livet på jorden indelas i riken baserade på fundamentala skillnader i cellens 
organisation. Markera i nedanstående tabell förekomst av strukturer med + och 
avsaknad med –.  
 

 Cellkärna Cellvägg Mitokondrier Kloroplaster 
Växtcell     
Svampcell     
Djurcell     
Bakteriecell     

  
 
  
         
  
 
 
B2.1  (Max 3p, 1p per kolumn) 

Cellandningen kan delas in i olika steg. Markera med ett X i tabellen nedan vad som 
bildas i varje steg. 

 
 

 

Steg i cellandningen ATP/GTP CO2 e- + H+  
(NADH, 
FADH2) 

Huvudsaklig 
lokalisering 
(uppgift B2.2) 

Glukos → Pyrodruvsyra     
Pyrodruvsyra → 
AcetylCoA 

    

Citronsyracykeln     
Elektrontransportkedjan     

 
 

 
 
 
 
 
 
B2.2  (Max 2p, 0,5 p per rätt svar) 
 
 En schematisk bild av en eukaryot cell syns nedan. I figuren har tre ställen, A, B och C 

markerats. Ange rätt bokstav i tabellen ovan för var ovanstående steg i cellandningen 
äger rum. 

   A 
 
    
   B 
 
    
   C 
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B3   (3p)  
 Tre linjer av hybridceller människa/mus betecknas X, Y och Z. Deras innehåll av 
 humana kromosomer sammanfattas i nedanstående tabell. I vilken kromosom finns 

genen för vart och ett av de tre enzymerna nederst i tabellen? 
 

Kromosomer: Linje Х Linje Y Linje Z 
Kromosom 3 − + − 
Kromosom 7 − + + 
Kromosom 9 − − + 
Kromosom 11 + + − 
Kromosom 15 + − − 
Kromosom 18 + + + 
Kromosom 20 + − + 
Enzymer:    
Glutationreduktas + + − 
Malatdehydrogenas + − − 
Galaktokinas − + + 

 
            Genen för:  Nummer på kromosomen 
Glutationreduktas  
Malatdehydrogenas  
Galaktokinas  

 
 
B4    (Max 4p, 0,5 p per rätt svar, - 0,5p för fel svar)     
 Para ihop nedanstående vitaminer med respektive biologisk funktion alternativt 
 vilken sjukdom som uppkommer vid brist på vitaminet. Endast ett svar är rätt. 

 
 Nr Vitaminets funktion alt. bristsjukdom 

1. fettlöslig antioxidant 
2. upptag av kalcium ifrån tarmen 
3. förstadium till del av synpigment  

(rhodopsin) 
4. blodkoagulering 
5. skörbjugg 
6. beriberi 
7. pellagra 
8. anemi 

Beteckning Vitamin 
A. B1 (tiamin) 
B niacin 
C. B12 (cobalamin) 
D. C  (askorbinsyra) 
E. A  (retinol) 
F. D  (kalciferol) 
G. E  (tokoferol) 
H. K  (menakinon) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Svar: 
 Vitamin Funktion/bristsjukdom

A.  
B.  
C.  
D.  
E.  
F.  
G.  
H.  
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B5.1  (2p, 1p per helt rätt kolumn)   
  Diffusion och osmos är viktiga för den passiva transporten av molekyler in i celler. 

Figuren visar ett experiment med en dialysslang fylld med lösningar av socker 
(sugar) och stärkelse (starch) som hänger i en bägare med utspädd jodlösning 
(iodine solution). Vilka färger förväntar du dig efter några timmars dialys? Markera 
med ett plus (+) i varje kolumn. 

 

sugar
starch

iodine
solution

 Lösningen i 
bägaren 

Lösningen i 
dialysslangen 

Färglös    

Orange/brun   

Rosaröd   

Gulgrön   

Blåsvart   

 
 
B5.2   (1p för helt rätt svar)   
 I ett liknande experiment fylldes dialysslangar med lösningar av olika koncen-

trationer och placerades i bägare fyllda med lösningar av olika koncentrationer, se 
tabell. Alla slangarna hade samma massa vid försökets början. Molekylernas storlek 
överstiger porstorleken på membranet. Markera med (+) de försöksuppställningar 
där bägaren innehåller en lösning som är hypoton jämfört med dialysslangen och 
markera med (-) övriga uppställningar. 

 
Experiment  A  B C D E 
Koncentrationen i dialysslangen 0,1 0,8 0,4 0,2 0,4 
Koncentrationen i bägaren 0,8 0,1 0,2 0,4 0,4 
Hypoton lösning 
 

     

 
 
B5.3  (2p för helt rätt svar) 
 Slangarna vägdes efter flera timmars dialys. Massan av de olika slangarna jämfördes 

med deras massa innan dialysen. Ange experimentens bokstavsbeteckningar i den 
ordning som dialysslangarnas massa ökar. Börja med den slang som har lägst massa 
vid försökets slut.  

 
 Ordningen blir________________________________________ 
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B6 (3p)  Ange rätta siffror i figuren.  
1. Floem 
2. Xylem 
3. Kambium 
4. Epidermis 
5. Sklerenkym 
6. Kutikula 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
B7.1 (2p, 0,5p för varje rätt svar, -0,5 för fel svar) 
  Grafen visar nivåerna i blodet för tre hormoner som bildas hos en gravid kvinna. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Ange för vardera av nedanstående påståenden om de är rätt eller fel. Markera  
   med + (rätt) och – (fel). 
   Rätt/fel 

A Hormon A bildas av äggstockarna.  
B Hormon A är humant koriongonadotropin.   
C Hormon A är prolaktin.  
D Hormon A bildas av moderkakan (placentan).  
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B7.2 (2p, 0,5p för varje rätt svar, -0,5p för fel svar) 
  Två andra hormoner, som inte visas i grafen, bildas också under graviditeten. De är  
  prostaglandiner och oxytocin. Ange om följande påståenden är rätt (+) eller fel (-). 
 
   Rätt/fel 

A Dessa två hormoner bildas av äggstockarna.  
B Dessa två hormoner ansvarar för 

mjölkproduktionen. 
 

C Dessa två hormoner ansvarar för livmoderns 
sammandragningar. 

 

D Dessa två hormoner bildas av moderkakan.  

 
 
 
 
 
 
 
 
B8   (3p)   
  Studera den övre figuren som visar andningsorganen hos en försöksperson och hämta 
  siffrorna därifrån och sätt in dem i grafen nedanför. Sätt in rätt bokstav (A-D) i 
  tabellen nedan som stämmer för siffrorna 1-4. 
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A. Reservvolym för utandning. 
B. Tidalvolym. 
C. Reservvolym för inandning. 
D. Vitalkapacitet. 

 
 
B9  (2p för helt rätt svar, 1p för två rätta svar)   
  Hur ändras vilopotentialen hos en cell efter det att man tillsatt de biologiskt aktiva 
  föreningarna som anges nedan. (Tillsats av en förening anges med en pil ⇑.) Ange 
  vilken graf som visar tillsats av respektive förening. Fyll i resultaten i tabellen nedan. 
 

    

0
MV

T,mc             

0
MV

T,mc 

Respiratoriska volymer 
Siffra i bilden och grafen Bokstav 

1  
2  
3  
4  

2 
1

 

        

0
MV

T,mc T,ms 

T,ms T,ms 

3 

 
Ämne och funktion Graf nr
Nistatin (liten lipofil molekyl som transporterar Na+-joner över membran)  
Tetrodotoxin (inhiberar Na+-kanaler)  
Valinomycin (liten lipofil molekyl som transporterar K+-joner över 
membran) 

 

 
B10 (2p)   
  Vad kallas den potentialförändring över membranet som visas i graf 2 respektive 3? 
 

A. Hyperpolarisation 
B. Depolarisation 
C. Repolarisation 
D. Aktionspotential 
E. Overshoot (Aktionspotentialens Q-topp) 

 
   Svar:  
   Graf 2:____________________      Graf 3:____________________ 
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B11 (3p, 0,5p per rätt svar)   
  Ange groddlagren (1, 2, 3) hos ett embryo av ett flercelligt djur från vilka nedanstående 
  system eller organ utvecklas.  
 
    1. Ektoderm  
    2. Endoderm 
    3. Mesoderm 
 
   Ange 1,2 eller 3 

A Hjärnan  
B Hår  
C Autonoma ganglier  
D Tarmen  
E Hjärtmuskel  
F Skelettmuskler  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
B12 (3p, 0,5p per rätt svar) 
  Para ihop protein (1-6) med dess funktion (A-F). 
 
   1. Myoglobin A. Blodets koagulation. 
   2. Protrombin B. Reglering av vattenutsöndringen. 
   3. Ferritin C. Ljuskänsligt pigment hos stavar. 
   4. Vasopressin D. Lagring av syre i skelettmuskler. 
   5. Kollagen E. Upptagning av järn i mjälte, lever och benmärg. 
   6. Rodopsin  F. Det dominerande, fibrösa proteinet i bindväv. 
 
  Svar: 

1 2 3 4 5 6 
      

 
 
 
B13  (2p för helt rätt, 1p för 2 rätta svar) 

Bilden visar en sarkomer i en myofibrill  
i tvärstrimmig muskel samt fyra olika  
tvärsnitt så som de ser ut i ett elektron- 
mikroskop. Ange med bokstav A-D var 
i sarkomeren som respektive  tvärsnitt  
är taget. 
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B14 (1p) 
Trestrimmig frökenfisk (Dascyllus aruanus) lever på korallrev bland många 
närbesläktade arter. Arten kännetecknas av distinkta svarta och vita ränder. I ett 
experiment i ett observationsakvarium hölls en D.aruanus i behållaren X medan två 
konstgjorda fiskar av samma form men med olika teckning fördes ned i behållare A och 
B, väl synliga för försöksfisken. Antalet utfall mot var fiskmodell räknades under ett  
givet tidsintervall, se tabell. 
 
  

        A 
        X 
 
        B 

 
 
 
 
 
 
 
Dascyllus aruanus har tre svarta och tre vita vertikala ränder markerade A-F. Ange 
med bokstav (A-F) i svarsrutan vilken av dessa ränder som förefaller vara viktigast då 
fisken känner igen individer av sin egen art. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Svar: ____________________ 
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B15 (3p, 0,5p per rätt svar) 
  Para ihop begrepp med rätt exempel. 
 

Begrepp 
1. Nyckelretning 
2. Överslagshandling 
3. Prägling 
4. Betingad reflex 
5. Mimikry 
6. Sexuell selektion 

 
Exempel Begrepp nr. 
A. En andunge följer en skokartong.  
B. En trutunge pickar på en röd fläck på en pinne.  
C. En svartvit flugsnappare har en extra stor vit fläck på hjässan.  
D. En fjärilsvinge ser ut som en fågels öga.  
E. Två aggressiva tuppar avbryter slagsmålet och börjar picka på 
marken.   

 

F. I ett experiment kommer en ljudsignal alltid innan en hund får sin 
mat. Hunden kommer därför att avsöndra saliv när den hör 
ljudsignalen. 

 

 
 
 
B16 (3p)   
  Anta att registreringen för fyra nyfödda barn tappades bort på ett sjukhus. Blodgrup-

perna för de fyra barnen är A, B, AB och O. För att lösa problemet testades alla föräld-
rarna beträffande blodgrupp. (Fadern till det tredje barnet var okänd.) Resultatet visas i 
följande tabell. Para ihop barnen med sina föräldrar genom att ange rätta blodgruppper i 
tabellen.  

 
Familjer Föräldrarnas blodgrupp Barnens blodgrupp  

Pappa AB Föräldrapar 1 
Mamma O 

 

Pappa A Föräldrapar 2 
Mamma O 

 

Pappa Okänd Föräldrapar 3 
Mamma A 

 

Pappa O Föräldrapar 4 
Mamma O 

 

 
  Vilken/vilka blodgrupper kan den okända fadern ha? 
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B17 (3p)   
  Para ihop termer som används i populationsgenetik från vänstra kolumnen med den 

korrekta förklaringen från högra kolumnen. 
 
  Begrepp 

1 Inavel 

2 Genflöde 

3 Selektion 

4 Genetisk 
drift 

5 Mutation 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Begrepp 1 2 3 4 5 
 
Svar: 

     

 
 
B18 (5p) 
 Anta att skillnaden mellan majsplantor som är 10 cm höga och majsplantor som är 26 

cm höga beror på fyra par av additiva gener. Individer som är 10 cm höga har geno-
typen aabbccdd medan individer som är 26 cm höga har genotypen AABBCCDD. A, 
B, C och D bidrar alla lika mycket till individernas längd. 

 
 Ange höjden för F1-individerna om föräldraplantorna (P-generationen) är 10 och 26 cm 

höga. 
 

(1p) Svar höjden i cm för F1:   

 Effekt på lång sikt 
A Fördelaktiga alleler fixeras och ofördelaktiga tas bort. 

B Den genetiska diversiteten ökar inom och mellan 
populationer. Ger sällan en evolutionär fördel. 

C Ökar variationen mellan sub-populationer och minskar 
variationen inom sub-populationer. 

D Anpassningsförmågan minskar (minskad fitness) beroende 
på homozygoti – effekten av skadliga gener ökar som en 
följd av korsning mellan nära släktingar. 

E Försämrade egenskaper (minskad fitness) beroende på 
korsning mellan genetiskt avvikande individer. 

F Minskad variation mellan sub-populationer och ökad 
variation inom sub-populationer. 

 
 
  
 Hur många olika fenotyper kommer det att bli i F2?  

  
 (1p) Antal fenotyper i F2: 

 
 Ange de olika fenotyperna i F2 om föräldrarna i generation P är 10 och 26 cm höga. 
 
 (Helt rätt 1p) Höjden i cm för de olika fenotyperna i F2:    
 
 
   

 

 Hur stor andel av individerna i F2 kan förväntas  bli 18 cm långa? 
 

  (2p) Andel i F2 som är 18 cm: 
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B19 (4p) B19 (4p) 
 Nedanstående figur visar proteinkoncentration för fem hypotetiska proteiner i olika 

delar av ett bananflugeembryo. Framändan är till vänster i figuren och bakändan till 
höger. Produkterna från A- och B-generna aktiverar Q-genen, och C- och D-
genprodukterna undertrycker aktiviteten av Q-genen.  

 Nedanstående figur visar proteinkoncentration för fem hypotetiska proteiner i olika 
delar av ett bananflugeembryo. Framändan är till vänster i figuren och bakändan till 
höger. Produkterna från A- och B-generna aktiverar Q-genen, och C- och D-
genprodukterna undertrycker aktiviteten av Q-genen.  

  
  
  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
      

Om någ
kommer
Om någ
kommer

  
   1.  K   1.  K
   2.  K   2.  K
   3.  In   3.  In
   4.  A   4.  A
  

MutMut
A-ge
B-ge
C-ge
D-ge

 
 
B20  (2p) 
  Följa
  Pilarn
 
 
 
 
 
 
 
 
 

prod
herb
omn
karn

 

 

Protein-
koncentration
Fram                                                                   Bak 
Längdaxel hos ett embryo 

on av A-, B-, C- eller D-generna inte fungerar beroende på mutationer, var 
 då Q-proteinet att återfinnas? Välj rätt svar bland följande alternativ: 
on av A-, B-, C- eller D-generna inte fungerar beroende på mutationer, var 
 då Q-proteinet att återfinnas? Välj rätt svar bland följande alternativ: 

ommer att återfinnas i embryots framända. ommer att återfinnas i embryots framända. 
ommer att återfinnas i embryots bakända. ommer att återfinnas i embryots bakända. 
gen signifikant ändring. gen signifikant ändring. 
ktiviteten (uttrycket) från Q-genen minskar signifikant. ktiviteten (uttrycket) från Q-genen minskar signifikant. 

ation i: ation i: Effekt på Q-genen och det protein som bildas av Q-genen. Effekt på Q-genen och det protein som bildas av Q-genen. 
nen  
nen  
nen  
nen  

 
nde figur visar näringsväven för ett visst ekosystem med fem arter (A-E).  
a visar flödet av energi. Para ihop bokstäverna med beskrivningen för arterna. 

(C)

(E)

(D)

(A)

(B)

edbrytare/dDestruentenn estruenter edbrytare/destruenter 

ucenter 
ivorer
ivorer
ivorer
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B21  (2p) 

En forskare ville bestämma storleken av en population av en hotad vattenskalbagge i 
en liten damm. Han fångade 30 individer, märkte dem och släppte sedan tillbaka 
dem i dammen. Efter 24 timmar fångade han igen 30 individer. Av dem som 
fångades i andra omgången var endast 14 märkta. Anta att inga individer fötts, dött, 
flyttat in eller flyttat ut under experimentet. Beräkna populationsstorleken för 
vattenskalbaggen.  
 
Svar: 
 
 

 
B22.1  (Max 3p, 1p för varje kolumn (sjötyp) som är helt rätt besvarad) 

Vad kännetecknar olika sjötyper? Jämför tre sjötyper: näringsrik sjö, klarvattensjö 
och brunvattensjö och markera de rätta alternativen med 1 – flera X på varje rad. 
 
 Näringsrik

 sjö 
Näringsfattig 
klarvattensjö 

Näringsfattig 
brunvattensjö 

Hög syrehalt i hypolimnion 
sommartid 

   

Högst pH    
Högst alkalinitet    
Litet siktdjup    
Låg kvävehalt    
Sjötypen kallas också oligotrof    

 
 
B22.2  (2p) 

Ange vilka av följande växtarter som mest sannolikt förekommer i anslutning till en 
brunvattensjö. 
 
 Bredkaveldun, vitmossa, hjortron, svärdslilja, andmat, tranbär, tall, ek bok 
 
Svar: _________________________________________________________ 

 
 
B 22.3  (1p) 
  Vilken del (A, B, C) av en sjö kallas profundal? 
 
 
 
                       A                C 
 
                    B 
 
  Svar: __________ 
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B23  (2p)  
Följande organismer kan ingå i symbiosförhållanden. Kombinera organismerna 
parvis.  
 
1. Svamp 
2. Rhizobium (bakterier) 
3. Cyanobakterier 
4. Gran 
5. Cellulosanedbrytande bakterier 
6. Baljväxter 
7. Idisslare 
 
Svar: ____________________________________________________________ 
 
 

 
B24  (3p för 31.1, 2p för 31.2) 
  Nedan är en lista på nu levande däggdjur (1-6). Ange, med siffra i de rätta rutorna, i 

vilka världsdelar de förekommer i vilt tillstånd (1) och till vilken däggdjursordning 
var grupp hör (2).  

 
     Däggdjur 
1.  Björnar 
2.  Vrålapa 
3.  Schimpanser 
4.  Orangutang 
5.  Elefanter 
6.  Känguruer 

 
 
B24.1  Världsdelar eller regioner   (3p) 
 

Australien  
Nordamerika  
Afrika  
Europa  
Asien  
Sydamerika  

 
B24.2  Däggdjursordning   (2p) 
    

Marsupialia   
Proboscidea   
Carnivora   
Primates   
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B25  (3p) 
  Nedanstående kladogram visar den fylogenetiska släktskapen mellan några nu 

levande vertebratgrupper som man kan få se om man besöker ett zoo. Ange inom 
var cirkel med respektive bokstav (A-F) det korrekta släktskapet mellan de olika 
grupperna.  

 
A. däggdjur 
B. fåglar 
C. ödlor 
D. sköldpaddor 
E. ormar 
F. krokodiler 
G. bryggödlor (tuatara) 
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